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INTERVALOVY ODHAD
12. CcVICENI

1. Necht X1,...,X, zna¢i hodnoty IQ ndhodné vybranych zaku 8. t¥idy. Predpokladejme, Ze
Xiq,..., X, tvorl ndhodny vybér z normalniho rozdéleni s neznamou stfedni hodnotou a
rozptylem 9.

(a) Odhadnéte bodove typické 1Q zaku 8.tfidy. Jaké jsou vlastnosti a rozdéleni tohoto odhadu?

(b) Sestrojte intervalovy odhad o spolehlivosti 1 — « pro typickou hodnotu 1Q zdku 8.ttidy.
Interpretujte.

(c) Jak se bude tento interval ménit, budeme-li zvysovat spolehlivost 1 — o
Jak se bude tento interval ménit, budeme-li zvySovat pocet déti zahrnutych do experimentu
(a ostatni hodnoty ve vzorcich zustanou stejné)?

(d) Po provedeni méfeni jsme obdrzeli nasledujici hodnoty:

111, 116, 105, 111, 110, 114, 108, 106, 112, 108, 112, 111, 105, 111, 108, 110.

Jak byste na zakladeé téchto konkrétnich hodnot odhadli typické IQ zaku 8.tiidy? Uvedte
bodovy i 95% intervalovy odhad.
(e) Napiste 95% dolni intervalovy odhad pro typické 1Q zéku 8.tfidy a interpretujte jej.

2. Prizkum vefejného minéni mél za tikol zjistit ndzor obéantt CR na pifmou volbu prezidenta
republiky. Do studie bylo zahrnuto n = 400 ob¢anu, z nichz 240 uvedlo, ze pujde volit.

(a) Odhadnéte bodové podil obéanti CR, piijdou volit. Jaky model pouzivate? Jaké jsou vlast-
nosti, rozdéleni a asymptotické rozdéleni tohoto bodového odhadu?

(b) Urcete asymptoticky 95% interval spolehlivosti pro podil obéanu, kteii pujdou volit.

(c) Jaky by musel byt rozsah vybéru n, aby intervalovy odhad s asymptotickou spolehlivosti
95% pro tento podil mél sitku nejvyse 0,03 (uvazujeme-li, ze podil obcanu zahrnutych ve
studii, ktefi pujdou volit, se nezméni).
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OPAKOVANI Z PREDNASKY

Model: X7,..., X, je ndhodny vybér (nezdvislé stejné rozdélené veliciny) z rozdéleni Fy, které
zavisi na neznamém parametru 6 € ©.

Intervalovy odhad parametrické funkce g(6) «~ interval s ndhodnymi mezemi, ktery obsahuje
skutecnou (nezndmou) hodnotu g(f) s predepsanou pravdépodobnosti 1 — «

— Intervalovy odhad parametrické funkce g(#) o spolehlivosti 1 — « je dvojice ndhodnych veli¢in
(Ln, U,,) takovych, ze

Py(L, <g(0) <U,) =1—a pro viechna € ©.

— Veli¢ina D,, = D, (X1,...,X,) se nazyvéa dolni intervalovy odhad ¢() o spolehlivosti 1 — a,
jestlize
Py(D, < g(f)) =1—«a pro vsechna 6 € ©.
— Velicina H,, = H,(X1,...,X,) se nazyva horni intervalovy odhad g(6) o spolehlivosti 1 — «,
jestlize
Py(g(0) < H,) =1—a pro viechna 6 € O.

Podobné jako jsme méli u bodového odhadu, L, = L,(X3,...,X,.), U, = Un (X4, ..., X)), D, =
D,(Xy,...,X,) a H, = Hy(X1,...,X,,) jsou (méfitelné) funkce ndhodného vybéru Xi,..., X,
jejichz funkéni predpisy nezavisi na 6.

Cislo a € (0,1) volime, v praxi se vétsinou pracuje s a = 0,05.

Obecna konstrukce intervalu spolehlivosti pro parametrickou funkci g(6). Najdeme funkei
ndhodného vybéru a parametrické funkce g¢(f), tj. ndhodnou velicinu h(Xy,..., X,;9(0)), jejiz
rozdéleni nezavisi na 0. Necht h,, /2 & hi_q/2 jsou kvantily tohoto rozdéleni. Pak jisté plati

by (ha/g < h(Xq,...,Xn;900)) < hl,a/g) =1—a«a pro véechna # € ©.

Je-1i mozné nerovnosti v zavorce prevést ekvivalentnimi ipravami na takovy tvar, ze uprostied stoji
g(0) a vlevo i vpravo je néco, co na 6 nezavisi, sestrojili jsme intervalovy odhad.



